#### Шильонский узник военной разведки

ОТ РЕДАКЦИИ: Шильонский узник военной разведки — это не герой известной поэмы Байрона, а полковник Виталий Васильевич Шлыков. Виталий Васильевич, как полагается офицеру разведки, долгие годы хранил в тайне своей службе. истории 0 Биография одного из крупнейших военно-политических экспертов России и в прошлом разведчиканелегала до сих пор покрыта белыми пятнами. «Мне напускать на хотелось себя таинственность перед друзьями и



тем более лгать им, а говорить правду о том, что после окончания МГИМО я тридцать лет прослужил в нелегальной разведке ГРУ (из которых два года провел в швейцарской тюрьме), я был не готов», — писал Виталий Васильевич в сборнике воспоминаний выпускников МГИМО 1958 г. $^1$  — едва ли не единственном биографическом материале героя.

Виталий Васильевич Шлыков принимал активное участие в мероприятиях ПИР-Центра. Так, в ходе неофициальной встречи российских и зарубежных военных экспертов, организованной ПИР-Центром в 2010 г., он выступил с докладом, посвященным проблеме военной реформы в России. Также Виталий Васильевич являлся автором ряда публикаций для журнала *Индекс Безопасности*: «Вооруженные силы России: со щитом или на щите?» (полемика с Александром Храмчихиным) и «Как это было в Америке».

В материале, приуроченном к 90-летию Виталия Васильевича Шлыкова (родился 4 февраля 1934 г. — прим. ред.), нам удалось собрать воспоминания героя и поговорить с его близким другом — Михаилом Петровичем **Любимовым** — впоследствии советским разведчиком, полковником внешней разведки КГБ в отставке, писателем.

#### Детство и юность

D 1050 D

В 1958 г. Виталий Шлыков окончил экономический факультет Московского государственного института международных отношений МИД СССР по специальности «Международные отношения стран Запада». Именно в МГИМО завязалась дружба с Михаилом Петровичем Любимовым, учившимся в параллельной группе.

«Мы дружили с ним с 1952 г. Познакомились на первом курсе в МГИМО. Несмотря на то, что были в разных группах, тесно общались. Я помню, что Виталий был из простой семьи, рос без отца.

Во время учебы все жили в общежитии и много времени проводили вместе. Это было очень увлекательное время. Из воспоминаний об учебе я четко помню, как на первом курсе видели Сталина на каком-то мероприятии, где собрали студентов МГИМО. А уже в 1953 г.

<sup>-</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 214.

Сталина похоронили... Началась (в МГИМО — прим. ред.) активная дискуссия о решениях XX съезда КПСС.

Виталия вспоминаю, как очень скромного и покладистого студента. К примеру, я проходил распределение в пресс-службе МИДа, а Виталий был на стажировке за границей, по-моему, в Венгрии. Тогда это был предмет большой зависти. Выезжали за границу либо отличники, либо члены КПСС. Мы с Виталием членами КПСС не были. Но, видимо, я не так хорошо учился, а он был круглым отличником».

Сам Виталий Васильевич отмечает, что поступал в МГИМО, чтобы стать серьезным экономистом<sup>2</sup>. Разведчиком решил стать уже во время учебы. Тогда он активно занимался самбо и хорошо учился. «За все время учебы получил только одну четверку (по логике на первом курсе, совсем как у Ленина в Казанском университете, чем я себя и пытался утешить), все свободное время я стал тратить на иностранные языки, и прежде всего, на немецкий, бывший у меня основным»<sup>3</sup>.

## На службе Родине

С 1958 по 1988 гг. Виталий Шлыков служил в Главном разведывательном управлении Генерального штаба ВС СССР. Виталий Васильевич называл приглашение в ГРУ везением<sup>4</sup>. Как отмечает Михаил Петрович Любимов, распределение в МГИМО было достаточно фатальным. «После учебы Виталий ушел в разведку ГРУ, а я ушел в МИД и затем в разведку КГБ».

Однако нельзя в полной мере назвать случайностью выбор карьерного пути героя. В МГИМО, а затем в разведшколе Виталий Шлыков все свободное время тратил на изучение немецкого языка, занятия спортом, чтение. Карьерный путь был непростым. «Долгое время Виталий не мог получить квартиру. Какое-то время, пока я был в командировке в Дании, он жил у меня», — вспоминает Михаил Любимов. «Однажды он даже прислал мне дубленку в Копенгаген, чтобы сделать чистку. Такие были времена».

В 2006 г. Виталий Васильевич рассказал журналисту Леониду **Млечину** некоторые подробности из жизни разведчика<sup>5</sup>. После института наш герой выбрал разведку из-за патриотизма, любви к путешествиям и тяги к независимости. С иронией Виталий Шлыков отмечал, что служба помогла избежать навязанной женитьбы. «Мне уже нашли невесту, и мое нежелание повесить себе ярмо на шею стало мощным дополнительным стимулом согласиться на предложение спецслужб!»<sup>6</sup>. Виталий Васильевич говорил, что сорванный брак впоследствии обернулся плюсом, поскольку в ГРУ предпочтения отдавались кандидатам, не обремененным семьей.

<sup>3</sup> Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 216.

 $<sup>^2</sup>$  Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 215.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 214.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Архивная публикация 2006 года: «Наш человек в швейцарской тюрьме» // Профиль. 24 апреля 2006. URL: <a href="https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/">https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/</a> (дата обращения 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Я — советский шпион, которого арестовали в Швейцарии. Вот моя история // ИноСМИ. 12 октября 2009. URL: <a href="https://inosmi.ru/20091012/156248079.html">https://inosmi.ru/20091012/156248079.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

В разведшколе Виталия Шлыкова готовили, возможно, к пожизненной командировке в Канаду. Виталий Васильевич пишет, что к 1962 г. прошел весь курс подготовки нелегала<sup>7</sup>. Два года секретного обучения, поездка в Австрию на его предполагаемое место рождения под видом американского туриста, акклиматизация к канадской жизни перед поездкой в США<sup>8</sup>.

Михаил Петрович Любимов говорит, что Шлыков был «настоящий патриот разведки — человек скрытный, дисциплинированный. У него был блестящий английский с американским акцентом». Виталий Васильевич рассматривал сложную жизнь нелегала, как путь к свободе, и был готов провести не один десяток лет вдали от повседневной оперативной работы, «партийной дисциплины и надоедливой официальной пропаганды» 9.

Виталий Васильевич строил большие планы для командировки в Канаду. Там он хотел поступить в хороший университет, устроиться на работу в крупную корпорацию или банк, как требовала его роль. Образ джентльмена в стильных очках, костюме с галстукомбабочкой и перстнем на руке нравился герою и пользовался популярностью у противоположного пола. «Кеннеди!», — восклицали девушки, когда Виталий Васильевич в белых джинсах «Левайс» и очень редких для того времени контактных линзах из Мюнхена появлялся на столичных вечеринках.

Карьера Виталия Шлыкова в действительности была полна приключений. В отличие от штатных разведчиков, нелегал мог свободно разъезжать по странам и встречаться со своими агентами там, где было удобно и безопасно. За время работы наш герой объездил практически весь мир. Как вспоминает Виталий Васильевич, на встречу с одним агентом в целях конспирации добирался в Мадрид через Дакар (Сенегал), Канары, Альхесирас. Из Мадрида после встречи направился через Гибралтарский пролив в Танжер, оттуда на поезде в Рабат и самолетом в Москву. В облике богатого туриста Виталий Васильевич «выбрасывал деньги на дорогие безделушки», рестораны, гостиницы, пуская пыль в глаза таможенникам, которые пропускали такого гражданина без внимания.

Из немногочисленных рассказов героя о командировках мы знаем, что Виталию Васильевичу однажды спасли жизнь американские автобусы «Грейхаунд», когда он среди бедной, понурой толпы, ожидающей «плебейский транспорт» где-то в США, без труда разглядел одетых с иголочки агентов ФБР. А в мексиканском Эль-Пасо среди песков, напичканных военными базами врага, Виталий Шлыков сумел подобрать полдюжины тайников для связи с агентом.

Однако веселье и свобода — это лишь одна сторона службы. На самом деле путь разведчика-нелегала тернист и сложен. Полная свобода действий сопряжена с риском на грани жизни и смерти. «Я убедился в том, что работа нелегала и намного труднее, и опаснее, чем я предполагал», — говорил Шлыков.

Виталий Васильевич часто бывал на заданиях в США, где в 1960-х гг. смертная казнь за шпионаж еще действовала. Образ жизни за океаном, как вспоминает Виталий Васильевич, был далек от описанного в разведшколе. Не было ни шумных вечеринок, ни танцев, ни

 $<sup>^7</sup>$  Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 217.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Я — советский шпион, которого арестовали в Швейцарии. Вот моя история // ИноСМИ. 12 октября 2009. URL: <a href="https://inosmi.ru/20091012/156248079.html">https://inosmi.ru/20091012/156248079.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 217.

тенниса. Общение с местными было ограничено по понятным причинам. За все время пребывания в Америке «все мои развлечения свелись к одиноким походам в кино»<sup>10</sup>.

Одиночество можно назвать профессиональной болезнью нелегала, поскольку наличие семьи может представлять опасность, как для разведчика, так и для его близких. «Даже влюбляясь, я старался не давать женщинам повода для строительства матримониниальных планов... В первый раз я женился в 42 года.... А дедушкой я стал только в 73 года», — писал Шлыков<sup>11</sup>.

Самым страшным исходом для нелегала является раскрытие личности и связанный с этим риск предательства. В карьере Виталию Шлыкову не раз приходилось страдать из-за предателей. Дело Полковника **Пеньковского**, раскрывшего многие тайны ГРУ, привело к развалу нелегальной разведки. Планируемая во время учебы пожизненная поездка Виталия Васильевича в Канаду была сорвана.

В дальнейшем в карьере Шлыкова случится еще одно предательство, из-за которого пострадает сам Виталий Шлыков. В 1984 г. швейцарские власти приговорили его к трехлетнему тюремному заключению и отправили в исправительную тюрьму Регенсдорфа.

## Роковая командировка



По одной из версий в начале 1980-х гг. полковник управления Т КГБ СССР Владимир **Ветров**<sup>12</sup> передал французской спецслужбе DST полную информацию о программе технического шпионажа КГБ. Эту версию подтверждает и Михаил Любимов.

Информация содержала имена как нелегалов КГБ на Западе, завербованных ими агентов. Всего более 200 имен. Одним из раскрытых Ветровым агентов был Дитер Герхардт, — агентнахолившийся на Шлыкова. Под псевдонимом

Виталий Шлыков был связным у Дитера Герхардта и его жены Рут **Герхардт**, которые на протяжении 20 лет (1962-1983) работали на советскую военную разведку в Южно-Африканской Республике<sup>13</sup>.

Дитер Герхардт, завербованный советской разведкой, занимал высокий пост капитана 1-го ранга ВМФ ЮАР. Он родился в 1936 г. в семье небогатого немецкого архитектора, эмигрировавшего из Германии в ЮАР в годы «Великой депрессии». Но, несмотря на

<sup>10</sup> Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008.

 $<sup>^{11}</sup>$  Шлыков В.В. Не оставляя следов... // Как молоды мы были... Воспоминания выпускников МГИМО 1958 года (10-й выпуск) / МГИМО Университет, 2008. С. 224.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Глупость за глупостью. Как самый эффективный шпион в СССР погубил сам себя // Life. 6 декабря 2020. URL: <a href="https://life.ru/p/1357112">https://life.ru/p/1357112</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Наш разведчик-нелегал пытался спасти СССР, но ему Гайдар помешал // Комсомольская Правда. 6 декабря 2012. URL: <a href="https://www.kp.ru/daily/25997.4/2925008/">https://www.kp.ru/daily/25997.4/2925008/</a> (дата обращения: 09.10.2023).

эмиграцию, отец не скрывал своих профашистских симпатий<sup>14</sup>. Дитер вырос авантюрным, тщеславным человеком и, подобно отцу, имел расовые предрассудки. «Это был нескучный агент, он получал адреналин», — вспоминал Шлыков<sup>15</sup>.

За время работы в ВМФ ЮАР Дитер Герхардт дослужился до высокого звания и стал одним из ценнейших агентов ГРУ СССР, сумевших передать сведения о вооруженных силах ЮАР, британском флоте в Южной Атлантике. Были получены данные о подводных лодках типа «Дафне», которые вели слежку за советскими судами, сведения о французской ракетной системе «Экзосет» и ядерной программе ЮАР<sup>16</sup>. На военной базе в Саймонстауне под командованием Герхардта находилось около 3 тыс. человек. Сам он имел дружеские отношения с высшим военно-политическим руководством ЮАР, что представляло особую ценность для ГРУ<sup>17</sup>.

Ненависть к апартеиду подтолкнула Дитера Герхардта к сотрудничеству с советской разведкой в 1962 г. <sup>18</sup> Так у СССР появился ценнейший агент под псевдонимом «Феликс», который в 1968 г. женился на секретарше известного швейцарского адвоката Рут Йор (Герхардт в замужестве — прим. ред.), ставшей впоследствии связным под псевдонимом «Лина» Пара передавала ценные сведения ГРУ в том числе через Виталия Шлыкова вплоть до 25 января 1983 г., когда случился арест коммодора Дитера Герхардта. ФБР арестовало «Феликса» во время его поездки в Нью-Йорк, после которой он должен был направиться на рандеву с «Бобом» в Цюрих. «Лину» под угрозой расправы над ней и ребенком вынудили пойти на сотрудничество с ФБР и выйти на встречу с «Бобом» в Швейцарии. В ФБР не знали личность советского агента и решили взять «Боба» на живца.

Виталий Васильевич, не подозревая о предательстве своих подопечных, отправился в командировку в Швейцарию. Он перемещался по следующему маршруту: сел на поезд Москва-Хельсинки, оттуда по паспорту американского гражданина направился в Стокгольм и Копенгаген. 21 января 1983 г. разведчик «Боб» прибыл в Цюрих, где предъявил паспорт уже другого американского гражданина<sup>20</sup>. В Цюрихе Виталий Шлыков должен был встретиться с Рут Герхардт и получить сведения о ядерной программе ЮАР.<sup>21</sup>

25 января 1983 г. Виталий Шлыков отправился на рандеву с Рут в заранее оговоренное время и место. Место встречи — Хаймплац, возле музея, было выбрано удачно, с соблюдением всех мер предосторожности. «Трамваи идут здесь со всех направлений, что

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Терещенко А.С. Роковая Точка «Бурбона». Аргументы недели, 2015. 352 с. URL <a href="https://www.livelib.ru/book/156981/readpart-rokovaya-tochka-burbona-anatolij-tereschenko/~3">https://www.livelib.ru/book/156981/readpart-rokovaya-tochka-burbona-anatolij-tereschenko/~3</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>15</sup> Клот Л. Советский шпион в тюрьме Цюриха // Swissinfo.ch. 27 июня 2013. URL: <a href="https://www.swissinfo.ch/rus/виталий-шлыков\_советский-шпион-в-тюрьме-цюриха/36276658">https://www.swissinfo.ch/rus/виталий-шлыков\_советский-шпион-в-тюрьме-цюриха/36276658</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Герхардт Дитер // RedDay. URL: https://redday.ru/people/Gerhardt\_Diter (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Павлов В.Г. Тайное проникновение. Секреты советской разведки // ВикиЧтение. URL: <a href="https://military.wikireading.ru/60710">https://military.wikireading.ru/60710</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Терещенко А.С. Роковая Точка «Бурбона». Аргументы недели, 2015. 352 с. URL <a href="https://www.livelib.ru/book/156981/readpart-rokovaya-tochka-burbona-anatolij-tereschenko/~3">https://www.livelib.ru/book/156981/readpart-rokovaya-tochka-burbona-anatolij-tereschenko/~3</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> «Феликс» и «Лина» — история супружеской пары наших агентов-нелегалов в ЮАР, закончившаяся благополучно // История разведки. 10 января 2020. URL: <a href="https://dzen.ru/media/spy/feliks-i-lina-istoriia-suprujeskoi-pary-nashih-agentovnelegalov-v-iuar-zakonchivshaiasia-blagopoluchno-5e18a74404af1f00b174bb6d">https://dzen.ru/media/spy/feliks-i-lina-istoriia-suprujeskoi-pary-nashih-agentovnelegalov-v-iuar-zakonchivshaiasia-blagopoluchno-5e18a74404af1f00b174bb6d</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> Виталий Шлыков // TimeNote. URL: <a href="https://timenote.info/ru/Vitalij-Shlikov">https://timenote.info/ru/Vitalij-Shlikov</a> (дата обращения 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> Признания нелегала. Документальное кино Леонида Млечина // YouTube. URL: <a href="https://www.youtube.com/watch?v=CDQQMsiKw-M&feature=youtu.be">https://www.youtube.com/watch?v=CDQQMsiKw-M&feature=youtu.be</a> (дата обращения: 09.10.2023).

очень полезно, когда надо ретироваться», — вспоминал Шлыков $^{22}$ . В случае неявки агента можно было пойти в музей $^{23}$ . Однако в этот раз швейцарские спецслужбы его ждали.

Журналист Леонид Млечин так описывает задержание Шлыкова: «Еще из окна трамвая советский разведчик увидел Рут. А возле общественного туалета стояли двое мужчин — молодой и пожилой. Они нежно шептались, и разведчик принял их за гомосексуалистов. В Швейцарии в ту пору такие люди встречались именно возле общественных туалетов. Еще из окна трамвая советский разведчик увидел Рут. Виталий Шлыков сделал вид, что просто хочет пересесть на другой трамвай. Мужчины исчезли. Пропала стоявшая возле музея женщина, которую советский разведчик принял за Рут. Он понял: это засада».

«Боб» был арестован швейцарской полицией. При себе у него находился нательный пояс со 125 тыс. швейцарских франков (~100 тыс. долларов США), которые предназначались для «Лины» и «Феликса»<sup>24</sup>. Швейцарской полиции Виталий Шлыков предусмотрительно предъявил паспорт не американского гражданина, а гражданина СССР под именем Михаила Васильевича Николаева. Запасная легенда сработала — признание советского гражданства позволяло поставить в известность об аресте посольство СССР<sup>25</sup>. На допросах Виталий Васильевич Шлыков или Михаил Васильевич Николаев, как думали швейцарские власти, ни в чем не сознавался. Не помогли угрозы расправы в камере или сдачи в ЮАР, с которой у СССР не было дипломатических отношений.

Вначале в Москве ничего не знали о судьбе Шлыкова/Николаева, думали, что его выдали в ЮАР. Лишь через несколько месяцев в посольство пришла бумага с подтверждением того, что Николаев действительно является гражданином СССР и его надо выручать.

# Шильонский узник

Судебные разбирательства над агентами Дитером и Рут Герхардт начались в августе 1983 г. и продолжались четыре с половиной месяца. 31 декабря 1983 г. был вынесен приговор — Дитера Герхардта приговорили к пожизненному тюремному заключению, а Рут Герхардт — к 10 годам. В 1984 г. приговор был вынесен советскому гражданину Михаилу Васильевичу Николаеву (он же Виталий Васильевич Шлыков, чью личность швейцарская контрразведка так и не раскрыла, — и это настоящий подвиг разведчика) в Цюрихе — три года тюрьмы. Через два года он был освобожден за примерное поведение и вернулся в СССР. Шлыков рассказывал, что в тюрьме он работал в библиотеке, играл в футбол, занимался в тренажерном зале и даже купил радиоприемник, правда, без коротких волн, на которых центр связывается с агентурой. Через два года он был освобожден за примерное поведение и вернулся в СССР<sup>26</sup>.

«Он сидел в Шильонском замке (Виталий Шлыков сидел в тюрьме в Цюрихе, находящейся в трех часах пути от Шильонского замка — прим. ред.), прямо как герой поэмы Лорда Байрона. Так я стал называть его Шильонский узник», — вспоминает Михаил Любимов.

 $^{22}$  Я — советский шпион, которого арестовали в Швейцарии. Вот моя история // ИноСМИ. 12 октября 2009. URL: https://inosmi.ru/20091012/156248079.html (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Архивная публикация 2006 года: «Наш человек в швейцарской тюрьме» // Профиль. 24 апреля 2006. URL: <a href="https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/">https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Виталий Шлыков // TimeNote. URL: <a href="https://timenote.info/ru/Vitalij-Shlikov">https://timenote.info/ru/Vitalij-Shlikov</a> (дата обращения: 09.10.2023).

 $<sup>^{25}</sup>$  Архивная публикация 2006 года: «Наш человек в швейцарской тюрьме» // Профиль. 24 апреля 2006. URL: <a href="https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/">https://profile.ru/archive/nash-chelovek-v-shveycarskoy-tyurme-114030/</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> Виталий Васильевич Шлыков. Биографическая справка // РИА-Новости. 03 мая 2017. URL: <a href="https://ria.ru/20111120/493601651.html">https://ria.ru/20111120/493601651.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

Впоследствии, Виталий Шлыков говорил, что не держит зла за предательство на агента «Феликса». «Мои профессиональные отношения с супругами Герхардт продлились 15

лет», — объясняет Виталий Шлыков. «У нас были десятки встреч по всему миру. На Мадагаскаре, в Копенгагене, Париже, Мадриде, Женеве, Берне и Цюрихе. По официальным данным, супруги Герхардт получили от ГРУ около 800 тыс. франков компенсации шпионскую деятельность. «Деньги не были для них мотивом», утверждает Виталий Шлыков<sup>27</sup>. Дух авантюризма, адреналин объединяли пару агентов и нашего героя, что помогло им всем с достоинством преодолеть тяжелейшую ситуацию и впоследствии с юмором об этом вспоминать. Дитер Герхардт был полностью оправдан после падения



Дитер Герхардт и Виталий Шлыков. Архангельское, 1992 г.

апартеида, а Виталий Шлыков еще не раз бывал в Швейцарии уже под собственным именем, потому как гражданину СССР Николаеву был установлен запрет на въезд в страну. Виталий Васильевич пользовался популярностью у швейцарских СМИ и, по рассказам близких друзей, не раз в разговорах слышал извинения от швейцарских официальных лиц, которые признали, что он внес весомой вклад в раскрытие ядерной программы ЮАР.

#### На Родине

После возвращения на Родину Виталий Шлыков решает остаться в ГРУ и заняться военнополитическим анализом. Из обширной биографии, представленной на сайте Совета по внешней и оборонной политике (СВОП)<sup>28</sup>, мы можем судить, на сколько смелым и решительным был этот человек. Как говорят у нас, «рубил правду-матку». За военноэкономический анализ возможностей США, который показывал чрезмерную разведоценку мобилизационных возможностей США и Запада, Виталия Васильевича попросили в отставку, а докторскую диссертацию уничтожили за несколько дней до защиты.

В 1988 г. Шлыков выходит в отставку полковником. Вскоре в журнале Международная жизнь публикуются статьи, в которых отражен критический подход к российской внешней и оборонной политике. В работе «И танки наши быстры»<sup>29</sup> Виталий Васильевич пишет: «Будем надеяться, что новое мышление в конце концов вытолкнет эти переговоры (по обычным вооружениям — прим. ред.) из колеи взаимных препирательств и скучных перечислений танков, самолетов и прочей военной техники на путь конкретных переговоров с целью достижения договоренностей, которых ждут народы всей Европы». В статье «Броня крепка» он призывает отказаться от мышления, основанного на количественных преимуществах над противником, и задуматься о ликвидации всех танков, имеющихся у ОВД И НАТО в Европе, «нулевом варианте» по танкам. Танкам, как и

 $<sup>^{27}</sup>$  Я — советский шпион, которого арестовали в Швейцарии. Вот моя история // ИноСМИ. 12 октября 2009. URL: <a href="https://inosmi.ru/20091012/156248079.html">https://inosmi.ru/20091012/156248079.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup> Шлыков Виталий Васильевич // СВОП. URL: <a href="https://svop.ru/шлыков-виталий-васильевич">https://svop.ru/шлыков-виталий-васильевич</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Шлыков В.В. И танки наши быстры // Международная жизнь. 1988. № 9. С. 117-129.

ядерному оружию, был уверен Шлыков, не должно быть места в общем европейском  $домe^{30}$ .

Статьи отвечали духу времени и принесли нашему герою широкую известность. Впоследствии Виталий Шлыков руководил Комиссией по экспертизе военной реформы Общественного совета при Минобороны. При президенте Борисе Ельцине занимал должность заместителя министра обороны<sup>31</sup>. Михаил Любимов отмечает, что Шлыков был «крупный военный специалист со свежими, иногда спорными идеями. Я считаю его гордостью России, гордостью военной разведки ГРУ. Виталий имеет два Ордена Красной Звезды. Я очень редко встречал в разведке таких людей рядовых должностей. Он был на хорошем счету у генерала **Ивашутина**<sup>32</sup>, который лично принимал его. Виталий — настоящий эксперт, а не просто болтун. Он прекрасно знал военную экономику».

Однако разочарование, вызванное распадом СССР и последовавшей коррупцией, утратой политического престижа, вынудили его уйти в отставку с высоких постов. В дальнейшем Виталий Шлыков продолжил вести аналитическую и профессорско-преподавательскую деятельность. Он фактически создал либеральную школу военного анализа.

В 2010 г. в ПИР-Центре состоялась неофициальная встреча российских и зарубежных экспертов, на которой присутствовал Виталий Васильевич. Тогда он вспоминал: «Когда в 1992 г. министром обороны назначили генерала Грачева, у которого я был до этого заместителем, мне стало ясно, что никаких военных реформ в России не предвидится, и я тут же подал в отставку. В том же году я вместе с Карагановым, Цалко и Рубановым учредил независимый Совет по внешней и оборонной политике»<sup>33</sup>.

Из интервью ПИР-Центру на полях встречи мы можем судить, что Виталий Шлыков от своих революционных идей в отношении армии не отказывался до конца. «В 2003 г. СВОП подготовил и направил в Генштаб большой доклад с предложениями по модернизации российских вооруженных сил... Восемь раз доклад возвращался из Генштаба с самыми оскорбительными замечаниями в наш адрес — «авторы идут на поводу у НАТО, пытаются пристегнуть нашу военную мысль к западным взглядам и даже занимаются провокациями». Тем не менее, мы его опубликовали»<sup>34</sup>.

Михаил Любимов вспоминает, что Виталий Шлыков «был настоящим знатоком вооружений, НАТО. Сейчас нам такие люди нужны». При этом Виталий Васильевич не стеснялся говорить о том, что западный опыт можно и нужно перенимать.

Пророческой стала одна из поздних работ Виталия Шлыкова «Бесхребетная армия», 2011 г., состоящая из трех частей. Первая часть посвящена обоснованию необходимости создания в российской армии института профессионального младшего командного состава

<sup>31</sup> Клот Л. Советский шпион в тюрьме Цюриха // Swissinfo.ch. 27 июня 2013. URL: <a href="https://www.swissinfo.ch/rus/виталий-шлыков\_советский-шпион-в-тюрьме-цюриха/36276658">https://www.swissinfo.ch/rus/виталий-шлыков\_советский-шпион-в-тюрьме-цюриха/36276658</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>32</sup> Подробнее см.: Империя Петра Великого. Штрихи к портрету легендарного начальника ГРУ Петра Ивашутина // Родина. URL: <a href="https://rg.ru/2018/10/17/rodina-gru-ivashutin.html">https://rg.ru/2018/10/17/rodina-gru-ivashutin.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>30</sup> Шлыков В.В. Броня крепка (Танковая ассиметрия и реальная безопасность) // Международная жизнь. 1988. № 11.

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> Мировой опыт и военная реформа в России // Индекс Безопасности. 2011. Т. 17. № 1 (96). С. 131-136. URL: https://pircenter.org/wp-content/uploads/2022/11/2011-%D0%98%D0%9D%D0%94%D0%95%D0%9A%D0%A1-%D0%91%D0%95%D0%97%D0%9E%D0%9F%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%A1%D0%A2%D0 %98-%E2%84%96-1-96-%D0%A2%D0%BE%D0%BC-17.pdf (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>34</sup> Подробнее см.: Презентация доклада «Военное строительство и модернизация Вооруженных сил России» // СВОП. 30 марта 2004. URL: <a href="https://svop.ru/meeting/y2004/1740/">https://svop.ru/meeting/y2004/1740/</a> (дата обращения: 09.10.2023).



(кадровых сержантов). Виталий Шлыков описал процесс деградации послевоенного института советских сержантовсверхсрочников, что, в конечном итоге, привело к утрате «станового хребта» армии<sup>35</sup>. Во второй части автор объясняет, кадровые сержанты необходимы для обеспечения дисциплины и борьбы С феноменом «дедовщины». «Абсурдной историческом плане является сама попытка сохранить которой отсутствует институт

кадровых сержантов», которые выступают в роли промежуточного звена между солдатом о командиром-офицером<sup>36</sup>. В заключительной третьей части Шлыков говорит о том, что появление сержантского корпуса, полностью укомплектованного на контрактной и профессиональной основе, привело бы к радикальному улучшению состояния российской армии. Во-первых, была бы выбита почва из-под дедовщины. Во-вторых, появилась бы возможность резкого сокращения офицерского состава, численность которого в разы превышает установившиеся пропорции между офицерским и рядовым составом в современных армиях. Самое главное — у офицеров высвободилось бы время, которое они могли посвятить повышению своего профессионального образования и семьям. Потенциальные возможности повышения эффективности российской оборонной системы путем создания кадрового сержантского корпуса настолько велики, что задача создания такого корпуса должна занять приоритетное место в деле решения национальной задачи модернизации Вооруженных Сил. А это значит, что она должна решаться в рамках государственной целевой программы (по типу программы создания частей постоянной готовности) с гарантированным финансированием и жестким графиком исполнения при широком общественном обсуждении хода ее разработки и выполнения. Однако предложения по сержантам, как, впрочем, и другие содержавшиеся в докладе СВОПа «Военное строительство и модернизация Вооруженных Сил России», 2004 г., суждения, были отвергнуты Министерством обороны в самой грубой форме<sup>37</sup>. Стоит ли говорить о том, что оценки Виталия Васильевича и других членов СВОП опережали время? Нехватка младшего командного и офицерского состава стала очевидна уже в период специальной военной операции (СВО) России на Украине<sup>38</sup>.

 $<sup>^{35}</sup>$  Бесхребетная армия. Часть І // Военно-промышленный курьер. 6-12 апреля 2011. № 13 (379). URL: https://disk.yandex.ru/i/rbuacGutP8BDSQ (дата обращения: 09.10.2023).

 $<sup>^{36}</sup>$  Бесхребетная армия. Часть II // Военно-промышленный курьер. 13-19 апреля 2011. № 14 (380). URL: <u>https://disk.yandex.ru/i/AldamKUVka6cNQ</u> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>37</sup> Бесхребетная армия. Часть III // Военно-промышленный курьер. 20-26 апреля 2011. № 15 (381). URL: <a href="https://disk.yandex.ru/i/ylBFC3w wQs3Uw">https://disk.yandex.ru/i/ylBFC3w wQs3Uw</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>38</sup> Дробышевский А., Стасовский А. Кто нас в бой ведет? // Звезда. 09 января 2023. URL: <a href="https://zvezdaweekly.ru/news/202212261356-Hx7Ae.html">https://zvezdaweekly.ru/news/202212261356-Hx7Ae.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

Много трудов Виталий Васильевич посвятил изучению опыта формирования армии и функционированию военной экономики в других странах: США<sup>39</sup>, Германии<sup>40</sup>, Франции<sup>41</sup>. Не стеснялся открыто критиковать политиков, вступал в экспертные дискуссии и охотно обшался с мололежью.

За долгую и продуктивную деятельность Виталия Шлыкова называли и русским Джеймсом Бондом, и серым кардиналом российского военного планирования. Однако лучше всего описывает жизненный путь героя его собственная цитата: «В глубине души я патриот старой закалки. Я хотел бы, чтобы моя страна стала как можно лучше» 42.

Интервью: Роман Калинин

Редактура: Роман Калинин

2

<sup>&</sup>lt;sup>39</sup> Управление экономикой США в кризисных и чрезвычайных условиях: уроки для России // Военный вестник МФИТ. 1998. № 4. URL: <a href="https://svop.ru/wp-content/uploads/2018/10/VoennyVestnikMFIT">https://svop.ru/wp-content/uploads/2018/10/VoennyVestnikMFIT</a> No4 UPRAVLENIE-EKONOMIKOI-SSHA .pdf (дата обращения: 09.10.2023) ; Шлыков В.В. Как это было в Америке // Отечественные записки. 2002. № 8. URL: <a href="https://magazines.gorky.media/oz/2002/8/kak-eto-bylo-v-amerike.html">https://magazines.gorky.media/oz/2002/8/kak-eto-bylo-v-amerike.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>40</sup> Бесхребетная армия. Часть III // Военно-промышленный курьер. 20-26 апреля 2011. № 15 (381). URL: <a href="https://disk.yandex.ru/i/ylBFC3w wQs3Uw">https://disk.yandex.ru/i/ylBFC3w wQs3Uw</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>41</sup>Шлыков В.В. Военная реформа — планы или благие намерения? // Отечественные записки. 2002. № 8. URL: <a href="https://magazines.gorky.media/oz/2002/8/voennaya-reforma-8211-plany-ili-blagie-namereniya.html">https://magazines.gorky.media/oz/2002/8/voennaya-reforma-8211-plany-ili-blagie-namereniya.html</a> (дата обращения: 09.10.2023).

<sup>&</sup>lt;sup>42</sup> Я — советский шпион, которого арестовали в Швейцарии. Вот моя история // ИноСМИ. 12 октября 2009. URL: https://inosmi.ru/20091012/156248079.html (дата обращения: 09.10.2023).